

Cadrul de Obligațiuni Verzi al Municipiului Reșița



Sumarul evaluării

Sustainalytics este de părere că Cadrul de obligațiuni verzi al Municipiului Reșița este credibil și de impact și se aliniază cu cele patru componente de bază ale Principiilor Obligațiunilor Verzi 2021. Această evaluare se bazează pe următoarele:



UTILIZAREA ÎNCASĂRILOR: Categoriile eligibile pentru utilizarea încasărilor – Energie regenerabilă și Transport curat – sunt în concordanță cu cele recunoscute de Principiile Obligațiunilor Verzi. Sustainalytics consideră că investițiile în categoriile eligibile vor duce la un impact pozitiv asupra mediului și vor promova Obiectivele de Dezvoltare Durabilă ale ONU, în special SDG-urile 7 și 11.



EVALUAREA ȘI SELECȚIA PROIECTELOR: Comitetul de finanțare durabilă al Municipiului Reșița este responsabil pentru evaluarea și selecția proiectelor eligibile în conformitate cu criteriile de eligibilitate din cadrul. Reșița va întreprinde evaluări ale riscurilor de mediu și sociale care să adere la criteriile Taxonomiei UE „Fără rău semnificativ” și garanțiile minime și legile și reglementările aplicabile pentru toate deciziile de alocare. Sustainalytics consideră că sistemul de management al riscului este adecvat, iar evaluarea și selecția proiectelor sunt în conformitate cu practica pieței.



GESTIONAREA ÎNCASĂRILOR: Departamentul de Finanțe al Municipiului Reșița va fi responsabil de gestionarea încasărilor pe bază de portofoliu. Încasările vor fi urmărite printr-un sistem contabil în conformitate cu Hotărârea Consiliului Local nr. 231/2022, sub autorizație de la Ministerul Finanțelor din România. Reșița intenționează să aloce veniturile proiectelor eligibile în termen de 12 luni de la emitere. Până la alocarea completă, încasările vor fi deținute temporar în numerar sau echivalente de numerar. Acest proces este în conformitate cu practica pieței.



RAPORTARE: Reșița se angajează să raporteze alocarea veniturilor din obligațiuni și impactul aferent asupra mediului în Raportul său de impact asupra obligațiunilor verzi, care va fi publicat anual pe site-ul său. Raportarea alocării va include detalii despre proiectele eligibile, suma totală alocată proiectelor eligibile și soldul veniturilor nealocate. Sustainalytics consideră alocarea și raportarea impactului Municipiului Reșița ca fiind concordante cu practicile de pe piață.

Data evaluării 12 mai 2023

Locația emitentului Reșița, Romania

Secțiunile raportului

Introducere.....	2
Opinia Sustainalytics.....	3
Anexe	8

Pentru întrebări, contactați echipa de proiect Sustainable Finance Solutions / Soluții financiare sustenabile:

Titus Vilches (Amsterdam)
Manager de proiect
titus.vilches@sustainalytics.com
(+31) 20 797 1563

Siga Wu (Amsterdam)
Suport proiect

Poonam Tarekar (Mumbai)
Suport proiect

Andrew Johnson (Paris)
Relații cu clienții
susfinance.emea@sustainalytics.com
(+44) 20 3880 0193

Introducere

Reșița („Emitentul”) este un municipiu situat în Banat, România. În 202 are o populație de aproape 60.000 de locuitori.

Reșița a elaborat Cadrul pentru Obligațiuni Verzi al Municipiului Reșița în ianuarie 2023 („Cadrul”), în temeiul căruia intenționează să emită obligațiuni verzi și să utilizeze veniturile pentru a finanța sau refinanța, total sau parțial, proiectele existente și viitoare care se așteaptă să contribuie la tranziția orașului cu emisii scăzute de carbon în sectoarele energiei și transporturilor. Cadrul definește criteriile de eligibilitate în două domenii:

1. Energie regenerabilă
2. Transport curat

Municipiul Reșița a angajat Sustainalytics să analizeze Cadrul Obligațiunilor Verzi al Municipiului Reșița și să furnizeze o opinie secundară cu privire la acreditările de mediu ale Cadrului și alinierea acestuia la Principiile privind Obligațiunile Verzi 2021 (GBP).¹ Cadrul va fi publicat într-un document separat.²

Domeniul de activitate și limitările celei de a doua opinii / opiniei terțului obiectiv Sustainalytics

Opinia terțului obiectiv a Sustainalytics reflectă opinia independentă³ a Sustainalytics cu privire la alinierea cadrului revizuit la standardele actuale de piață și la măsura în care categoriile de proiecte eligibile sunt credibile și de impact.

Ca parte a Opiniei terțului obiectiv, Sustainalytics a evaluat următoarele:

- Alinierea Cadrului la Principiile Obligațiunilor Verzi 2021, astfel cum sunt administrate de ICMA;
- Credibilitatea și efectele pozitive anticipate ale utilizării încasărilor; și
- Alinierea strategiei de sustenabilitate a emitentului și a managementului riscului de performanță și durabilitate în legătură cu utilizarea încasărilor.

Pentru utilizarea evaluării încasărilor, Sustainalytics s-a bazat pe taxonomia sa internă, versiunea 1.13, care este bazată pe practica de piață și expertiza Sustainalytics ca furnizor de cercetare ESG.

Pentru a folosi evaluarea încasărilor, Sustainalytics s-a bazat pe taxonomia sa internă, versiunea 1.13, care este bazată pe practica de piață și expertiza Sustainalytics ca furnizor de cercetare ESG..

Acest document conține opinia Sustainalytics despre cadru și trebuie citit împreună cu cadrul aferent.

Orice actualizare a prezentei opinii va fi efectuată în conformitate cu condițiile de angajament convenite între Sustainalytics și Reșița.

Opinia terțului obiectiv Sustainalytics, deși analizează alinierea cadrului la standardele pieței, nu este o garanție a alinierii și nici nu garantează nicio aliniere cu versiunile viitoare ale standardelor relevante ale pieței. În plus, opinia terțului obiectiv Sustainalytics abordează impactul anticipat al proiectelor eligibile care se preconizează a fi finanțate cu venituri din obligațiuni, dar nu măsoară impactul real. Măsurarea și raportarea impactului realizat prin proiectele finanțate în cadrul Cadru este responsabilitatea proprietarului Cadru. La douăzeci și patru (24) de luni de la data evaluării menționată în prezentul document, Municipiul Reșița este încurajat să actualizeze Cadrul, dacă este necesar, și să caute o actualizare a Opiniei părții a doua pentru a asigura alinierea continuă a Cadrului la standardele și așteptările pieței.

În plus, opinia terțului obiectiv opinează cu privire la potențiala alocare a veniturilor, dar nu garantează alocarea realizată a veniturilor din obligațiuni către activități eligibile.

¹ Principiile privind obligațiunile verzi sunt administrate de Asociația Internațională a Pieței de Capital și sunt disponibile la https://www.icmagroup.org/assets/documents/Sustainable-finance/2022-updates/Green-Bond-Principles_June-2022-280622.pdf

² Cadrul Obligațiunilor Verzi Reșița este disponibil pe site-ul Municipiului Reșița la: <https://www.primariaresita.ro/>

³ Atunci când operează mai multe linii de afaceri care deservesc o varietate de tipuri de clienți, cercetarea obiectivă este o piatră de temelie a Sustainalytics și asigurarea independenței analiștilor este esențială pentru producerea de cercetări obiective. Prin urmare, Sustainalytics a pus în aplicare un cadru robust de gestionare a conflictelor, care abordează în mod specific nevoia de independență a analistului, coerența procesului, separarea structurală a echipelor comerciale și de cercetare (și implicare), protecția datelor și separarea sistemelor. Nu în ultimul rând, compensarea analistului nu este direct legată de rezultatele comerciale specifice. Una dintre caracteristicile lui Sustainalytics este integritatea, alta este transparența.

Cadru de Obligațiuni Verzi al Municipiului Reșița

Nicio informație furnizată de Sustainalytics în cadrul prezentei Opinii a terțului obiectiv nu va fi considerată o declarație, un mandat sau un argument, nici în favoarea, nici împotriva veridicității, fiabilității sau exhaustivității oricăror fapte sau declarații și circumstanțe conexe pe care le-a avut Reșița. Pune la dispoziția Sustainalytics în scopul prezentei Opinii a doua părți.

Opinia Sustainalytics

Secțiunea 1: Opinia Sustainalytics privind cadrul de obligațiuni verzi al municipiului Reșița

Sustainalytics este de părere că Cadru de Obligațiuni Verzi al Municipiului Reșița este credibil și de impact și se aliniază la cele patru componente de bază ale GBP. Sustainalytics evidențiază următoarele elemente ale Cadruului:

- Folosirea încasărilor:
 - Categoriile eligibile, Energie regenerabilă și Transport curat, sunt aliniate cu cele recunoscute de GBP.
 - Emitentul a confirmat pentru Sustainalytics că utilizarea veniturilor nu va refinața cheltuielile de exploatare, prin urmare nu a fost stabilită o perioadă de retrospectivă. Acest lucru este în conformitate cu practica pieței.
 - La categoria Energie regenerabilă, Reșița poate finanța sau refinața dezvoltarea, construcția și exploatarea ⁴ instalațiilor solare fotovoltaice. Sustainalytics consideră că acest lucru este aliniat cu practica pieței.
 - La categoria Transport curat, Reșița poate finanța sau refinața infrastructura aferentă tramvaielor electrice și vehiculelor electrice (EV). Emitentul a confirmat pentru Sustainalytics că va exclude finanțarea locurilor de parcare din Cadru. Sustainalytics consideră că cheltuielile din această categorie sunt aliniate cu practica pieței.
- Evaluarea și selecția proiectelor:
 - Municipiul Reșița a înființat un Comitet de finanțare durabilă („SFC”), care este responsabil de evaluarea și selectarea proiectelor în conformitate cu criteriile de eligibilitate prezentate în Cadru. SFC este alcătuit din primar, un expert în sustenabilitate și reprezentanți ai direcțiilor Finanțe, Dezvoltare Urbană și Mediu din Reșița.
 - Municipiul Reșița evaluează riscurile de mediu și sociale ale proiectelor care pot fi finanțate în cadrul Cadruului pentru conformitatea cu criteriile Taxonomiei UE „Fără rău semnificativ” și cu garanțiile minime, precum și cu legile și reglementările aplicabile. Acest proces este aplicabil tuturor deciziilor de alocare luate în cadrul Cadruului. Sustainalytics consideră că sistemul de management al riscului Reșița este adecvat, iar procesul de evaluare și selecție a proiectelor este aliniat cu practica pieței. Pentru detalii suplimentare, consultați Secțiunea 2.
 - Pe baza înființării SFC și a prezenței unor sisteme adecvate de management al riscurilor de mediu și sociale, Sustainalytics consideră că acest proces este în conformitate cu practica pieței.
- Gestionarea încasărilor:
 - Departamentul de Finanțe al Municipiului Reșița va fi responsabil de gestionarea încasărilor pe bază de portofoliu. Încasările vor fi urmărite printr-un sistem contabil în conformitate cu Hotărârea Consiliului Local nr. 231/2022, sub autorizație de la Ministerul Finanțelor din România.
 - Municipiul Reșița intenționează să aloce integral veniturile către proiecte eligibile în termen de 12 luni de la emitere. Până la alocarea completă, încasările vor fi deținute temporar în numerar sau echivalente de numerar.
 - Pe baza utilizării unui sistem de urmărire și a dezvoltării utilizării temporare a încasărilor, Sustainalytics consideră că acest proces este în conformitate cu practica pieței.
- Raportare:
 - Reșița se angajează să raporteze alocarea veniturilor și impactul corespunzător asupra mediului prin Raportul său de impact asupra obligațiunilor verzi, care va fi publicat pe site-ul său anual.

⁴ Municipiul Reșița a confirmat că nu va refinața funcționarea instalațiilor de energie regenerabilă în cadrul acestui Cadru.

Cadrul de Obligațiuni Verzi al Municipiului Reșița

- Raportarea privind alocările va include: i) detalii despre proiectele eligibile, inclusiv o scurtă descriere a acestora, suma alocată și impactul așteptat al proiectului; ii) suma totală alocată proiectelor eligibile; și iii) soldul veniturilor nealocate.
- Raportarea impactului va include informații precum emisiile estimate de CO2 economisite sau evitate. Pentru valorile de impact detaliate, consultați anexa 1.
- Pe baza angajamentului față de raportarea de impact și de alocare, Sustainalytics consideră că acest proces este în conformitate cu practica pieței.

Alinierea la principiile Obligațiilor Verzi 2021

Sustainalytics a stabilit că Cadrul de Obligațiuni Verzi al Municipiului Reșița este conform cu cele patru componente de bază ale GBP. Pentru informații detaliate, consultați Anexa 1: Formularul de evaluare externă a programului Green Bond/Green Bond.

Secțiunea 2: Strategia de sustenabilitate a Municipiului Reșița

Contribuția la strategia de sustenabilitate a Municipiului Reșița

Sustainalytics este de părere că Reșița demonstrează un angajament față de sustenabilitate prin Strategia sa de dezvoltare locală (2015-2025), care se concentrează pe următoarele două domenii care sunt relevante pentru Cadru printre șapte priorități strategice: i) mobilitate urbană durabilă; și ii) un oraș verde, eficient din punct de vedere energetic și cu emisii reduse de carbon.⁵

Reșița și-a stabilit ținta ca 15% din energia necesară instituțiilor publice, iluminatul public și transportul public să fie generată din energie regenerabilă prin fotovoltaice solare până în 2025 și 100% până în 2030.⁶ Pentru a atinge acest obiectiv, Reșița a implementat un proiect pilot de instalare a patru panouri solare fotovoltaice într-una dintre instituțiile publice ale orașului, atingând o putere totală instalată de 35,5 kW. Aceste instalații sunt finanțate prin Programul Operațional Regional al Comisiei Europene pentru 2014-2020 și se preconizează că vor reduce consumul anual de energie primară al instituției publice respective cu aproximativ 77%.⁷

În ceea ce privește transportul curat, Reșița își propune să înlocuiască 100% din actualele vehicule de transport public cu vehicule electrice până în 2030. Emitentul are în vedere și construirea sau reabilitarea infrastructurii de transport public a orașului, care include construirea a 9,7 km de șine dublă pentru tramvaie modernizate, reabilitarea tramvaiului, depouri, modernizarea a șapte stații de transport public și construirea sau modernizarea a peste 27.000 m² de platformă de tramvai.⁸ În plus, prin Programul Operațional Regional pentru 2014-2020, Reșița intenționează să achiziționeze 10 autobuze electrice și 60 de biciclete, să implementeze managementul traficului și e-ticketing, sisteme, dezvoltarea benzilor de circulație pentru transportul public și implementarea sistemului de taxare automată, printre alte activități.⁹

Pe baza celor de mai sus, Sustainalytics este de părere că Cadrul Green Bond al Reșiței este aliniat cu strategia generală de sustenabilitate a emitentului și va continua acțiunea Reșiței cu privire la prioritățile sale cheie de mediu.

Abordarea gestionării riscurilor de mediu și sociale asociate proiectelor

Sustainalytics recunoaște că veniturile nete din obligațiunile emise în cadrul Cadrului vor fi direcționate către proiecte eligibile care se preconizează că vor avea un impact pozitiv asupra mediului. Cu toate acestea, Sustainalytics este conștientă de faptul că astfel de proiecte eligibile ar putea duce, de asemenea, la rezultate negative de mediu și sociale. Unele riscuri cheie de mediu și sociale care sunt posibil asociate cu proiectele eligibile includ utilizarea terenurilor și problemele de biodiversitate care rezultă din dezvoltarea infrastructurii la scară largă; efluenți și deșeuri generate în construcții; probleme de sănătate și securitate în muncă; și problemele legate de relațiile cu comunitatea și participarea părților interesate.

⁵ Consiliul Local Reșița, "Strategia Integrată de Dezvoltare Urbană a Municipiului Reșița 2022-2030", la:

[https://www.primariesita.ro/portal/cs/resita/portal.nsf/AllByUNID/C6BEEE37454ACFDAC22588E7002D23DB/\\$FILE/Strategia%20integrata%20de%20dezvoltare%20urbana%20a%20municipiului%20Resita%20pe%20perioada%202022-2030.pdf](https://www.primariesita.ro/portal/cs/resita/portal.nsf/AllByUNID/C6BEEE37454ACFDAC22588E7002D23DB/$FILE/Strategia%20integrata%20de%20dezvoltare%20urbana%20a%20municipiului%20Resita%20pe%20perioada%202022-2030.pdf)

⁶ Acesta este furnizat de municipalitatea Reșița către Sustainalytics.

⁷ Consiliul Local Reșița, "Strategia Smart City pentru municipiul Reșița orizont 2027", la:

[https://www.primariesita.ro/portal/cs/resita/portal.nsf/AllByUNID/16094AAFD6F93CA7C22587E20028AACD/\\$FILE/Strategia%20Resita%20Smart%20City.pdf](https://www.primariesita.ro/portal/cs/resita/portal.nsf/AllByUNID/16094AAFD6F93CA7C22587E20028AACD/$FILE/Strategia%20Resita%20Smart%20City.pdf)

⁸ Consiliul Local Reșița, "Strategia Integrată de Dezvoltare Urbană a Municipiului Reșița 2022-2030", la:

[https://www.primariesita.ro/portal/cs/resita/portal.nsf/AllByUNID/C6BEEE37454ACFDAC22588E7002D23DB/\\$FILE/Strategia%20integrata%20de%20dezvoltare%20urbana%20a%20municipiului%20Resita%20pe%20perioada%202022-2030.pdf](https://www.primariesita.ro/portal/cs/resita/portal.nsf/AllByUNID/C6BEEE37454ACFDAC22588E7002D23DB/$FILE/Strategia%20integrata%20de%20dezvoltare%20urbana%20a%20municipiului%20Resita%20pe%20perioada%202022-2030.pdf)

⁹ Consiliul Local Reșița, "Strategia Smart City pentru municipiul Reșița orizont 2027", la:

[https://www.primariesita.ro/portal/cs/resita/portal.nsf/AllByUNID/16094AAFD6F93CA7C22587E20028AACD/\\$FILE/Strategia%20Resita%20Smart%20City.pdf](https://www.primariesita.ro/portal/cs/resita/portal.nsf/AllByUNID/16094AAFD6F93CA7C22587E20028AACD/$FILE/Strategia%20Resita%20Smart%20City.pdf)

Sustainalytics este de părere că Reșița este capabilă să gestioneze și să atenueze riscurile potențiale prin implementarea următoarelor:

- În ceea ce privește utilizarea terenurilor și problemele de biodiversitate asociate cu dezvoltarea infrastructurii pe scară largă,
- Reșița respectă Directiva UE 2014/52/UE¹⁰ pe care România o pune în aplicare prin Legea nr. 292 din 3 decembrie 2018.¹¹ Directiva UE 2014/52/UE impune o evaluare a impactului asupra mediului pentru proiectele care sunt susceptibile de a avea un efect semnificativ asupra mediului. Acesta asigură că riscurile asociate, inclusiv cele relevante pentru schimbările de utilizare a terenurilor și biodiversitate, sunt evaluate în mod adecvat înainte de aprobarea proiectelor. În plus, România este semnatară a Convenției privind diversitatea biologică din 1992 din 1994¹², angajându-se să conserve biodiversitatea și să sprijine utilizarea durabilă a resurselor naturale.
- În ceea ce privește efluenții și deșeurile generate în construcții, Reșița respectă Legea Guvernului României nr. 211 din 15 noiembrie 2011 privind deșeurile.¹³ Legea definește măsurile necesare pentru prevenirea sau reducerea efectelor adverse care pot apărea în urma producerii și gestionării deșeurilor.
- În ceea ce privește sănătatea și securitatea în muncă, cadrul de reglementare al securității și sănătății în muncă din România stabilește protocoale pentru protecția sănătății și securității lucrătorilor.¹⁴ În cadrul, Reșița respectă Legea nr. 319/2006¹⁵ pentru atenuarea riscurilor profesionale, protejarea sănătății și securității lucrătorilor, eliminarea factorilor de risc și a accidentelor și asigurarea pregătirii lucrătorilor și a reprezentanților acestora. Reșița respectă și Codul Muncii - Legea nr. 53/2003,¹⁶ care reglementează diminuarea riscurilor legate de sănătate și securitate, protecție socială, muncă forțată și discriminare. În plus, România este membră a Organizației Internaționale a Muncii (OIM) din 1956. Țara a semnat opt convenții fundamentale ale OIM și 44 din cele 176 de convenții tehnice ale OIM, indicând angajamentul Emitentului de a stabili standarde de muncă și de a promova o muncă decentă. mediu prin elaborarea de politici și elaborarea de programe pe probleme de muncă.¹⁷
- Pentru a aborda riscurile legate de participarea părților interesate și relațiile cu comunitatea, Reșița respectă legea guvernului României privind transparența decizională în administrația publică¹⁸, care asigură transparența în administrația publică și participarea activă a cetățenilor la procesul decizional prin întâlniri, audieri și dezbateri publice.
- Corupția și mita sunt reglementate de Codul penal al României¹⁹ și Legea nr. 78/2000 privind prevenirea, descoperirea și sancționarea infracțiunilor de corupție.²⁰ România a înființat, de asemenea, Direcția Română Anticorupție, Direcția Generală Anticorupție, Direcția pentru Lupta Antifraudă și Agenția Națională de Integritate pentru investigarea și urmărirea penală a corupției din sectorul public.²¹

Pe baza acestor politici, standarde și evaluări, Sustainalytics este de părere că Reșița este bine poziționată pentru a gestiona și a atenua riscurile de mediu și sociale asociate în mod obișnuit cu investițiile în categoriile eligibile.

Secțiunea 3: Impactul folosirii încasărilor

Cele două categorii de utilizare a veniturilor sunt alinate cu cele recunoscute de GBP. Sustainalytics sa concentrat asupra modului în care impactul este relevant în mod specific în contextul local.

¹⁰ Comisia Europeană, „Directiva 2011/92/UE a Parlamentului European și a Consiliului din 13 decembrie 2011 privind evaluarea efectelor anumitor proiecte publice și private asupra mediului Text cu relevanță pentru SEE”, (2012), la: <https://eur-lex.europa.eu/legal-content/EN/TXT/?uri=CELEX:32011L0092>

¹¹ Guvernul României, „Legea nr. 292 din 3 decembrie 2018”, la: <https://legislatie.just.ro/Public/DetaliiDocumentAfis/208590>

¹² Convenția privind diversitatea biologică, „Profile de țară”, la: <https://www.cbd.int/countries/?country=ro>

¹³ Guvernul României, „Legea nr. 211 din 15 noiembrie 2011”, la: <https://faolex.fao.org/docs/pdf/rom197106.pdf>

¹⁴ Organizația Internațională a Muncii, „LEGOSH: România – 2013”, la:

https://www.ilo.org/dyn/legosh/en/f?p=14100:1100:0::NO:1100:P1100_ISO_CODE3,P1100_SUBCODE_CODE,P1100_YEAR:ROM,,2013:NO ¹⁵ Guvernul României, „Legea nr. 319 din 14 iulie 2006”, la:

https://www.ilo.org/dyn/legosh/en/f?p=14100:503:12840866788775::NO:503:P503_REFERENCE_FILE_ID:151417:NO

¹⁶ Guvernul României, „Legea nr. 53 din 24 ianuarie 2003”, la: <https://legislatie.just.ro/Public/DetaliiDocumentAfis/128646>

¹⁷ Organizația Internațională a Muncii, „NORMLEX: Ratificări pentru România”, la:

https://www.ilo.org/dyn/normlex/en/f?p=1000:11200:0::NO:11200:P11200_COUNTRY_ID:102824

¹⁸ Guvernul României, „Legea nr. 52/2003 – Legea privind transparența decizională în administrația publică”, la: https://arf.gov.ro/web/wp-content/uploads/2018/02/Law-52-2003r1_en.pdf

¹⁹ Guvernul României, „Codul penal”, la: https://www.vertic.org/media/National%20Legislation/Romania/RO_Criminal_Code.pdf

²⁰ Guvernul României, „Legea nr. 78 din 8 mai 2000 pentru prevenirea, descoperirea și sancționarea infracțiunilor de corupție”, la adresa:

<https://www.pna.ro/legislatie.xhtml?sectiune=2&id=14>

²¹ Global Legal Insights, „Legi și reglementări privind mită și corupție 2023: România”, la: <https://www.globallegalinsights.com/practice-areas/bribery-and-corruption-laws-and-regulations/romania>

Cadrul de Obligațiuni Verzi al Municipiului Reșița

Impactul proiectelor de energie regenerabilă în România

Sectorul energetic a reprezentat peste 66% din emisiile de GES ale României în 2020 și se bazează în mare măsură pe combustibilii fosili, care au reprezentat 50% din mixul energetic al țării în 2021. În cadrul Planului Național pentru Energie și Climă (PNEC), România a stabilit un obiectiv de reducere a emisiilor de GES în afara Sistemului UE de comercializare a emisiilor cu 2% și creșterea ponderii energiei regenerabile în consumul final brut de energie la 30,7% până în 2030.^{22,23} În timp ce România și-a crescut obiectivul de energie regenerabilă de la 27,9% din consumul final brut de energie, obiectivul de 30,7% pentru 2030 este încă sub obiectivul UE de 34% până în 2030.²⁴

În 2021, energia regenerabilă a reprezentat doar 12% din mixul energetic al țării.²⁵ Pentru a accelera tranziția energetică, România s-a angajat să implementeze o capacitate suplimentară de energie regenerabilă de 6,9 GW față de 2015, cu 3,7 GW din solar fotovoltaic, și să promoveze utilizarea energiei regenerabile în sectoarele de încălzire și răcire, electricitate și transport.²⁶ Guvernul României a introdus și programul Casa Verde Fotovoltaice pentru a sprijini instalațiile de panouri solare rezidențiale prin acordarea de subvenții.²⁷ În 2023, guvernul a anunțat că va aloca 610 milioane EUR pentru acest program, care va permite instalații solare fotovoltaice în peste 150.000 de locuințe.²⁸

Având în vedere cele de mai sus, Sustainalytics este de părere că investiția Municipiului Reșița în proiecte de energie regenerabilă este de așteptat să crească ponderea surselor regenerabile în mixul energetic și, în consecință, să ajute România să-și atingă obiectivele de energie regenerabilă și de reducere a emisiilor de GES legate de energie.

Impactul promovării transportului curat în România

Emisiile din sectorul transporturilor din România au crescut cu peste 40% între 2005 și 2019.²⁹ Sectorul a contribuit cu aproximativ 25% din totalul emisiilor în 2021.³⁰ Conform PNEC, România își propune să atingă 14% energie regenerabilă în consumul final de energie al sectorului transporturilor până la 2030. Țara intenționează să atingă acest obiectiv prin electrificare și utilizarea biocombustibililor.³¹ NECP estimează că până în 2030 vor fi necesare aproximativ 700.000 de vehicule electrice și hibride pentru a atinge obiectivul, împreună cu un total de 600.000 de puncte de încărcare pentru EV.³²

Pentru a reduce emisiile din sectorul transporturilor, guvernul român a stabilit politici și programe de sprijinire a tranziției către mobilitatea cu emisii reduse de carbon, concentrându-se pe reînnoirea flotei, modernizarea transportului public urban și feroviar, promovarea mobilității alternative și promovarea utilizării vehiculelor electrice. În ceea ce privește vehiculele electrice, guvernul a dezvoltat Programul Rabla Plus în 2023 pentru a subvenționa achiziția de vehicule electrice și hibride pentru toți rezidenții din România. În cadrul programului, guvernul va oferi 51.000 RON (10.302 EUR) pentru un nou vehicul electric sau vehiculul cu celulă de combustie cu hidrogen și 26.000 RON (5.252 EUR) pentru un nou vehicul hibrid plug-in.³³ În plus, programul va fi susținut în continuare de programul guvernamental de încărcare a vehiculelor electrice, care are ca scop promovarea infrastructurii legate de vehiculele electrice la nivel național. În plus, guvernul a alocat 21 de milioane de lei (4,25 milioane de euro) pentru finanțarea stațiilor de încărcare existente și 500 de milioane de lei (101 milioane de euro) pentru dezvoltarea unei noi infrastructuri de încărcare.³⁴

Având în vedere cele de mai sus, Sustainalytics este de părere că investițiile Reșiței în infrastructura EV vor contribui la decarbonizarea sectorului transporturilor din România și vor sprijini în continuare țara să își atingă obiectivul de reducere a emisiilor.

²² Parlamentul European, „Acțiunea climatică în România – Ultima situație”, (2021), la:

[https://www.europarl.europa.eu/RegData/etudes/BRIE/2021/696185/EPRS_BRI\(2021\)696185_EN.pdf](https://www.europarl.europa.eu/RegData/etudes/BRIE/2021/696185/EPRS_BRI(2021)696185_EN.pdf) 23 Comisia Europeană, „Planul național integrat pentru energie și climă 2021-2030”, (2020), la: https://energy.ec.europa.eu/system/files/2020-06/ro_final_necp_main_en_0.pdf

24 Comisia Europeană, „Evaluarea planului național final de energie și climă al României”, (2020), la:

https://energy.ec.europa.eu/system/files/2021-01/staff_working_document_assessment_necp_romania_en_0.pdf

25 Comisia Europeană, „Situația actuală energetică a României”, la: https://energy.ec.europa.eu/system/files/2022-10/RO_2022_Energy_Snapshot.pdf

26 Comisia Europeană, „Planul național integrat pentru energie și climă 2021-2030”, (2020), la:

https://energy.ec.europa.eu/system/files/2020-06/ro_final_necp_main_en_0.pdf

27 Administrația Fondului Pentru Mediu, „Casa Verde Fotovoltaice 2023”, la: https://www.afm.ro/sisteme_fotovoltaice.php

28 Todorović, I. (2023), „România va subvenționa gospodăriile cu până la 610 milioane euro pentru fotovoltaic”, Balkan Green Energy News, la:

<https://balkangreenenergynews.com/romania-to-subsidize-households-with-up-to-610-million-euro-for-solar-panels/>

29 Ministerul Mediului, Apelor și Pădurilor din România, „Al patrulea raport biennial al României sub UNFCCC”, (2020), la:

https://unfccc.int/sites/default/files/resource/BR4_Romania.pdf

30 UNFCCC, „Sumarul Emisiilor de GES pentru România”, la: https://di.unfccc.int/ghg_profiles/annexOne/ROU/ROU_ghg_profile.pdf

31 Comisia Europeană, „Planul național integrat pentru energie și climă 2021-2030”, (2020), la:

https://energy.ec.europa.eu/system/files/2020-06/ro_final_necp_main_en_0.pdf

32 Ibid.

33 Rabla, „Programul Rabla 2023”, la: https://rabla.ro/view_frontpage_rabla

34 Ministerul Mediului, Apelor și Pădurilor din România, „Evaluarea Multilaterală a României”, (2021), la:

https://unfccc.int/sites/default/files/resource/Romania_SBI_52-55_MA4_GLASGOW_2021.pdf

Cadrul de Obligațiuni Verzi al Municipiului Reșița

Contribuția la Obiectivele de Dezvoltare Durabilă (ODD)

Obiectivele de dezvoltare durabilă au fost adoptate în septembrie 2015 de Adunarea Generală a Națiunilor Unite și fac parte dintr-o agendă pentru atingerea dezvoltării durabile până în 2030. Obligațiunile emise în cadrul de Obligațiuni Verzi al Municipiului Reșița sunt de așteptat să contribuie la promovarea următoarelor ODD-uri și ținte:

Categoria de utilizare a încasărilor	ODD	Ținta ODD
Energie regenerabilă	7. Energie curată și accesibilă	7.2 Până în 2030, creșterea substanțială a ponderii energiei regenerabile în mixul energetic global
Transport curat	11. Orașe și comunități durabile	11.2 Până în 2030, oferiți acces la sisteme de transport sigure, accesibile și durabile pentru toți, îmbunătățind siguranța rutieră, în special atenție specială nevoilor celor aflați în situații vulnerabile, femei, copii, persoane cu dizabilități și persoane în vârstă. persoană

Concluzie

Municipiul Reșița a dezvoltat Cadrul de Obligațiuni Verzi al Municipiului Reșița în baza căruia intenționează să emită obligațiuni verzi și să utilizeze veniturile pentru finanțarea proiectelor de energie regenerabilă și transport curat. Sustainalytics consideră că proiectele finanțate din încasări sunt de așteptat să contribuie la progresul tranziției către Reșița și România cu emisii scăzute de carbon.

Cadrul de Obligațiuni Verzi al Municipiului Reșița conturează un proces de urmărire, alocare și gestionare a încasărilor și își asumă angajamente pentru raportarea alocăției și impactului acestora. Sustainalytics consideră că Cadrul Obligațiunilor Verzi Reșița este aliniat cu strategia generală de sustenabilitate a Reșiței și că utilizarea ecologică a categoriilor de venituri va contribui la promovarea Obiectivelor 7 și 11 de Dezvoltare Durabilă a ONU. În plus, Sustainalytics este de părere că Reșița are măsuri adecvate pentru să identifice, să gestioneze și să atenueze riscurile de mediu și sociale asociate în mod obișnuit cu proiectele eligibile finanțate prin utilizarea veniturilor.

Pe baza celor de mai sus, Sustainalytics este de părere că Reșița este bine poziționată pentru a emite obligațiuni verzi și că Cadrul de Obligațiuni Verzi al Municipiului Reșița este robust, transparent și aliniat cu cele patru componente de bază ale Principiilor Obligațiunilor Verzi 2021..

Anexe

Anexa 1: Obligațiuni Verzi / Programul de Obligațiuni Verzi – Formular de

Analiză Externă

Secțiunea 1. Informații de bază

Emitent:	Reșița
ISIN Obligațiuni verzi sau Denumirea Cadrului de Obligațiuni Verzi, dacă este cazul:	Cadrul de Obligațiuni Verzi al Municipiului Reșița
Denumirea furnizorului analizei:	Sustainalytics
Data completării prezentului formular:	12 mai 2023
Data publicării recenziei:	

Secțiunea 2. Prezentarea analizei

DOMENIUL ANALIZEI

Următoarele pot fi utilizate sau adaptate, după caz, pentru a rezuma domeniul de aplicare al evaluării. Evaluarea a evaluat următoarele elemente și a confirmat alinierea lor la GBP:

- | | |
|---|--|
| <input checked="" type="checkbox"/> Folosirea încasărilor | <input checked="" type="checkbox"/> Procesul de evaluare și selecție a proiectelor |
| <input checked="" type="checkbox"/> Gestionarea încasărilor | <input checked="" type="checkbox"/> Raportare |

ROLURILE FURNIZORULUI ANALIZEI

- | | |
|---|--|
| <input checked="" type="checkbox"/> Consultanță (incl. a doua opinie) | <input type="checkbox"/> Certificare |
| <input type="checkbox"/> Verificare | <input type="checkbox"/> Evaluare / Rating |
| <input type="checkbox"/> Altele (vă rugăm să specificați): | |

Notă: În cazul mai multor analize/furnizori diferiți, vă rugăm să furnizați formulare separate pentru fiecare recenzie.

SUMARUL ANALIZEI și/sau LINK CĂTRE ANALIZA COMPLETĂ (dacă e cazul)

Vă rugăm să consultați Sumarul evaluării de mai sus.

Secțiunea 3. Analiza detaliată

Evaluatorii sunt încurajați să furnizeze informațiile de mai jos în măsura în care este posibil și să folosească secțiunea de comentarii pentru a explica scopul evaluării lor.

Cadrul de Obligațiuni Verzi al Municipiului Reșița

1. FOLOSIREA ÎNCĂSĂRILOR

Comentariu general asupra secțiunii (dacă e cazul):

Categoriile eligibile pentru utilizarea încășărilor – Energie regenerabilă și Transport curat – sunt aliniate cu cele recunoscute de Principiile Obligațiunilor Verzi. Sustainalytics consideră că investițiile în categoriile eligibile vor duce la un impact pozitiv asupra mediului și vor promova Obiectivele de Dezvoltare Durabilă ale ONU, în special SDG-urile 7 și 11.

Categoriile de utilizare a încășărilor conform GBP:

- | | |
|---|--|
| <input checked="" type="checkbox"/> Energie regenerabilă | <input type="checkbox"/> Eficienta energetica |
| <input type="checkbox"/> Prevenirea și controlul poluării | <input type="checkbox"/> Managementul durabil din punct de vedere ecologic al resurselor naturale vii și al utilizării terenurilor |
| <input type="checkbox"/> Conservarea biodiversității terestre și acvatice | <input checked="" type="checkbox"/> Transport curat |
| <input type="checkbox"/> Gestionarea durabilă a apei și a apelor uzate | <input type="checkbox"/> Adaptarea la schimbările climatice |
| <input type="checkbox"/> Produse, tehnologii de producție și procese adaptate eco-eficiente și/sau economiei circulare | <input type="checkbox"/> Clădiri verzi |
| <input type="checkbox"/> Necunoscut la emitere, dar se așteaptă în prezent să fie în conformitate cu categoriile GBP sau alte zone eligibile care nu sunt încă declarate în GBP | <input type="checkbox"/> Altele (vă rugăm să specificați): |

Dacă e cazul vă rugăm să specificați taxonomia de mediu, dacă nu este GBP:

2. PROCESUL DE EVALUARE ȘI SELECȚIE A PROIECTELOR

Comentariu general asupra secțiunii (dacă e cazul):

Comitetul de finanțare durabilă al Municipiului Reșița este responsabil pentru evaluarea și selecția proiectelor eligibile în conformitate cu criteriile de eligibilitate din cadrul. Reșița va întreprinde evaluări ale riscurilor de mediu și sociale care să adere la criteriile Taxonomiei UE „Fără rău semnificativ” și garanțiile minime și legile și reglementările aplicabile pentru toate deciziile de alocare. Sustainalytics consideră că sistemul de management al riscului este adecvat, iar evaluarea și selecția proiectelor sunt în conformitate cu practica pieței.

Evaluare și selecție

- | | |
|--|--|
| <input checked="" type="checkbox"/> Acreditări privind obiectivele emitentului de sustenabilitate de mediu | <input checked="" type="checkbox"/> Proces documentat pentru a determina dacă proiectele se încadrează în categoriile definite |
| <input checked="" type="checkbox"/> Criterii definite și transparente pentru proiectele eligibile pentru veniturile din Green Bond | <input checked="" type="checkbox"/> Proces documentat pentru a determina dacă proiectele se încadrează în categorii definite |
| <input checked="" type="checkbox"/> Rezumatul criteriilor pentru evaluarea și selecția proiectelor este disponibil publicului | <input type="checkbox"/> Altele (vă rugăm să specificați): |

Cadrul de Obligațiuni Verzi al Municipiului Reșița

Informații despre răspundere și responsabilitate

- Criterii de evaluare/selecție supuse consilierii sau verificării externe
 Evaluare internă
- Altele (vă rugăm să specificați):

3. GESTIONAREA ÎNCASĂRILOR

Comentariu general asupra secțiunii (dacă e cazul):

Departamentul de Finanțe al Municipiului Reșița va fi responsabil de gestionarea încasărilor pe bază de portofoliu. Încasările vor fi urmărite printr-un sistem contabil în conformitate cu Hotărârea Consiliului Local nr. 231/2022, sub autorizație de la Ministerul Finanțelor din România. Reșița intenționează să aloce veniturile proiectelor eligibile în termen de 12 luni de la emitere. Până la alocarea completă, încasările vor fi deținute temporar în numerar sau echivalente de numerar. Acest proces este în conformitate cu practica pieței.

Urmărirea încasărilor:

- Încasările Obligațiunilor Verzi sunt separate sau urmărite de emitent într-un mod adecvat
- Dezvăluirea tipurilor preconizate de instrumente de investiții temporare pentru veniturile nealocate
- Altele (vă rugăm să specificați):

Dezvăluiri suplimentare:

- Alocări numai pentru investiții viitoare
 Alocări pentru investiții existente și viitoare
- Alocarea pentru plăți individuale
 Alocarea unui portofoliu de plăți
- Dezvăluirea soldului portofoliului de venituri nealocate
 Altele (vă rugăm să specificați):

4. RAPORTARE

Comentariu general asupra secțiunii (dacă e cazul):

Municipiul Reșița se angajează să raporteze alocarea veniturilor din obligațiuni și impactul corespunzător asupra mediului în Raportul său de impact asupra obligațiunilor verzi, care va fi publicat pe site-ul său anual. Raportarea alocării va include detalii despre proiectele eligibile, suma totală alocată proiectelor eligibile și soldul veniturilor nealocate. Sustainalytics consideră alocarea și raportarea impactului Reșiței ca fiind aliniată cu practica de piață.

Utilizarea raportărilor privind încasările:

- Proiect cu proiect
 Pe baza unui portofoliu de proiecte
- Legătura cu obligațiuni individuale
 Altele (vă rugăm să specificați):

Cadrul de Obligațiuni Verzi al Municipiului Reșița

Informații raportate:

- Sume alocate
 Cota finanțată prin Obligațiuni Verzi din investiția totală
- Altele (vă rugăm să specificați): Soldul veniturilor nealocate, lista proiectelor eligibile cu o scurtă descriere a proiectului, suma alocată și impactul preconizat

Frecvența:

- anuală
 Semi-anuală
- altele (vă rugăm să specificați):

Raportarea impactului:

- Proiect cu proiect
 Pe baza unui portofoliu de proiecte
- Legătura cu obligațiuni individuale
 Altele (vă rugăm să specificați):

Informații raportate (preconizate sau ex-post):

- Emisii de GES / Economii
 Economii de energie
- Scăderea consumului de apă
 Alți indicatori ESG (vă rugăm să specificați): energia regenerabilă anuală generată, lungimea totală (în kilometri) a pistelor de autobuze, tramvaie și biciclete noi sau îmbunătățite

Frecvența

- Anuală
 Semi- anuală
- Altele (vă rugăm să specificați):

Mijloace de divulgare

- Informații publicate în raportul financiar
 Informații publicate în raportul de sustenabilitate
- Informații publicate în documente ad-hoc
 Altele (vă rugăm să specificați): Informații publicate în Raportul de impact al obligațiunilor verzi de la Reșița
- Raportarea revizuită (dacă da, vă rugăm să specificați care părți ale raportării sunt supuse evaluării externe):

Acolo unde este cazul, vă rugăm să specificați numele și data publicării în secțiunea de link-uri utile.

LINK-URI UTILE (de exemplu. pentru a analiza metodologia sau acreditările furnizorului, documentația emitentului etc.)

Cadrul de Obligațiuni Verzi al Municipiului Reșița

SPECIFICAȚI ALTE ANALIZE EXTERNE DISPONIBILE, DACĂ ESTE CAZUL

Tipuri de analize furnizate:

- | | |
|--|--|
| <input type="checkbox"/> Consultanță (incl. a doua opinie) | <input type="checkbox"/> Certificare |
| <input type="checkbox"/> Verificare / Audit | <input type="checkbox"/> Evaluare / Rating |
| <input type="checkbox"/> Altele (vă rugăm să specificați): | |

Furnizorul analize / Furnizorii analizelor:

Data publicării:

DESPRE ROLURILE FURNIZORILOR INDEPENDENȚI DE EVALUARE, AȘA CUM SUNT DEFINITE DE GBP

- i. A doua opinie / opinia terțului obiectiv: o instituție cu expertiză în domeniul mediului, care este independentă de emitent, poate emite o opinie ca terț obiectiv. Instituția ar trebui să fie independentă de consilierul emitentului pentru cadrul său de obligațiuni verzi, sau proceduri adecvate, cum ar fi barierele de informare, vor fi implementate în cadrul instituției pentru a asigura independența Opiniei părții a doua. În mod normal, implică o evaluare a alinierii la principiile obligațiilor verzi. În special, poate include o evaluare a obiectivelor generale ale emitentului, strategiei, politicii și/sau proceselor legate de sustenabilitatea mediului și o evaluare a caracteristicilor de mediu ale tipului de proiecte destinate utilizării încasărilor..
- ii. Verificare: un emitent poate obține o verificare independentă în raport cu un set de criterii desemnat, care de obicei se referă la procesele de afaceri și/sau criteriile de mediu. Verificarea se poate concentra pe alinierea la standardele interne sau externe sau la afirmațiile formulate de emitent. De asemenea, evaluarea caracteristicilor durabile din punct de vedere ecologic ale activelor subiacente poate fi numită verificare și poate face referire la criterii externe. Asigurarea sau atestarea cu privire la metoda de urmărire internă a unui emitent pentru utilizarea veniturilor, alocarea de fonduri din veniturile Obligațiilor Verzi, declarația de impact asupra mediului sau alinierea raportării la GBP poate fi, de asemenea, denumită verificare.
- iii. Certificare: Un emitent poate avea obligațiunile verzi sau cadrul de obligațiuni verzi asociate sau utilizarea veniturilor certificate în conformitate cu un standard sau o etichetă ecologică externă recunoscută. Un standard sau o etichetă definește criterii specifice, iar alinierea la astfel de criterii este, în mod normal, testată de terți calificați, acreditați, care pot verifica coerența cu criteriile de certificare.
- iv. Punctajul/evaluarea obligațiilor verzi: un emitent poate avea obligațiunile sale verzi, cadrul asociat pentru obligațiunile verzi sau o caracteristică cheie, cum ar fi Utilizarea veniturilor, evaluată de terți calificați, cum ar fi furnizori de cercetare specializați sau agenții de rating, conform unui punctaj stabilit/ metodologia de evaluare. Rezultatul poate include un accent pe datele de performanță de mediu, procesul în raport cu GBP sau un alt punct de referință, cum ar fi un scenariu de schimbări climatice de 2 grade. Un astfel de punctaj/evaluare este diferit de ratingurile de credit, care pot reflecta totuși riscuri semnificative de mediu.

Declinarea răspunderii

Copyright ©2023 Sustainalytics. Toate drepturile rezervate.

Informațiile, metodologiile și opiniile conținute sau reflectate aici sunt proprietatea Sustainalytics și/sau a furnizorilor săi terți (Date de la terți) și pot fi puse la dispoziție terților numai în forma și formatul dezvoltate de Sustainalytics sau cu condiția citării corespunzătoare cu recunoașterea asigurată. Acestea sunt furnizate doar în scop informativ și (1) nu constituie o aprobare a niciunui produs sau proiect; (2) nu constituie consultanță pentru investiții, consultanță financiară sau prospect; (3) nu poate fi interpretat ca o ofertă sau indicație de cumpărare sau vânzare de valori mobiliare, de selectare a unui proiect sau de a efectua orice fel de tranzacții comerciale; (4) nu reprezintă o evaluare a performanței economice a emitentului, a obligațiilor financiare sau a bonității acestuia; și/sau (5) nu au fost și nu pot fi încorporate în nicio dezvoltare a ofertei.

Acestea se bazează pe informațiile puse la dispoziție de emitent și, prin urmare, nu sunt garantate cu privire la vandabilitate, completitudine, acuratețe, actualitate sau potrivire pentru un anumit scop. Informațiile și datele sunt furnizate „ca atare” și reflectă opinia Sustainalytics la data elaborării și publicării lor. Sustainalytics nu își asumă nicio responsabilitate pentru daunele rezultate din utilizarea informațiilor, datelor sau opiniilor conținute aici, în orice mod, cu excepția cazurilor în care este cerut în mod explicit de lege. Orice referire la numele unor terți sau la Datele terților este pentru o recunoaștere adecvată a proprietății acestora și nu constituie o sponsorizare sau aprobare din partea unui astfel de proprietar. O listă a furnizorilor noștri de date terți și a termenilor de utilizare ai acestora este disponibilă pe site-ul nostru web. Pentru mai multe informații, vizitați <http://www.sustainalytics.com/legal-disclaimers>.

Emitentul este pe deplin responsabil pentru certificarea și asigurarea respectării angajamentelor sale, pentru implementarea și monitorizarea acestora.

În cazul unor discrepanțe între versiunea în limba engleză și versiunile traduse, versiunea în limba engleză va prevala.

Despre Sustainalytics, o companie Morningstar

Sustainalytics, o companie Morningstar, este o firmă de top în cercetare, rating și date ESG, care sprijină investitorii din întreaga lume în dezvoltarea și implementarea strategiilor de investiții responsabile. De mai bine de 30 de ani, firma a fost în fruntea dezvoltării de soluții inovatoare de înaltă calitate pentru a satisface nevoile în evoluție ale investitorilor globali. Astăzi, Sustainalytics lucrează cu sute de manageri de active și fonduri de pensii de top din lume, care încorporează informații și evaluări ESG și de guvernanta corporativă în procesele lor de investiții. Sustainalytics lucrează, de asemenea, cu sute de companii și intermediarii lor financiari pentru a le ajuta să ia în considerare sustenabilitatea în politici, practici și proiecte de capital. Cu 17 birouri la nivel global, Sustainalytics are peste 1500 de angajați, inclusiv peste 500 de analiști cu expertiză multidisciplinară variată în peste 40 de grupuri industriale.

Pentru mai multe informații, vizitați www.sustainalytics.com

Sau contactați-ne la adresa de e-mail contact@sustainalytics.com



Subsemnata **ROȘU MONICA DANA CORINA**,
 traducător autorizat de Ministerul Justiției din România,
 Autorizație nr.29548/2010,
 certific faptul că traducerea de față din limba engleză
 este o traducere fidelă și completă a documentului prezentat la traducere.

Data: 26 iunie 2023
ROȘU MONICA, traducător autorizat
 Traducător autorizat de Ministerul Justiției din România
 Autorizație nr. 29548/2010